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865 Sestrojte trojdhelník ABC, jsou-li dán;y délk;y stran;y c = P ~ÍKLAD 76 
= 6 cm, výšk;y na stranu AB, tj.' ve = 4,5 cm, a poloměr

I Sestrojte rovnoramenný lichoběžník ABCD se základnou AB 
r = 4 cm opsané kružnice. Proveate rozbor, zapište postup 

él ky a= 10 cm a úhlem DAB velikostí 60°, jestliže úhlopříč­
konstrukce, proveate ji a určete počet řešení. 

lca AC svírá s ramenem BC pravý úhel. ProvecÍ.te rozbor, zapište 
[ l1loha má 2 tešení] 

,postup konstrukce, lichoběžník sestrojte a určete počet řeše­

866 Sestrojte trojdhelník MNP, je - li poloměr kružnice opsané ní úlob;y. 

r :;: 4,5 cm, délka stran;y d(Vili") = 7 cm a strana NP je od 
~eš ení 

středu opsané kružnice vzdálena 1 , 5 cm, Proveate rozbor, 
~ 

zapište postup konstrukce, proveate ji a určete počet te­
Předpokládáme, že načrtnutý lichobě žník je řešením úlohy.

šení. 

[úloha má v celé rovině 2 řešení] 

867 Sestr ojte trojdhelník ABC, jsou-li dány délk;y stran;y c = 

= 7 cm, výšlcy vb = 6,5 cm a výšky ve= 5 cm. Proveate .,/, p
/rozbor, zapište postup konstrukce, proveate ji a určete '\/ / 

počet řeš en í, I / \ k 
I / \

[úloha má~ řešení (ostroúhlý a I 
/ 

/ \ 
tupodhlý trojdhelník}) I ~ \

I 
868 Sestrojte trojúhelník MNP, jsou-li dány déllcy strany m = A s B 

= 58 mm, výšk;y vm = 42 mm a výšlcy v = 50 mm. Proved.te Protože lichoběžník ABCD je rovnoramenný, jsou úhly ABC a DABn 
rozbor , zapište postup konstrukce, proved.te ji a určete shodné. 

počet řešení. Neznáme body C a D, Pro neznámý bod ,Cplatí: 
[úloha má 2 řešení (ostrodhlý a tupodhlý trojúhelní~ 1. leží na Thaletově kružnici t s průměrem AB, 

2. leží na ramenu BX úhlu ABX velikosti 60°.Sestrojte trojúhelník ABC, je-li d(AC) = b:;: 5 cm a prů­

Pro neznámý bod D platí: . sečík V výšek je od vrcholu A vzdálen 6 cm a od vrcholu C 

1. leží na kružnici t (protože i úhel ADB je pravý),1,5 cm. ·Proved.te rozbor, zapište postup konstrukce, pro­

ved.te jí a určete počet řešení. 2. leží na ramenu AY úhlu BAY velikosti 60°, 

(popř. 2', leží na přímce Pli AB a procházející bodem, C) •. [111oha má dvě řešení - dva tupodhlé trojdh~l­
níky souměrně sdružené podle přímky Ac] 

https://Proved.te
https://proved.te
https://Proved.te
https://Provec�.te


.
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Postup konstrukce . 

(1) AB; d(AB) = 10 cm 

( 2) S; AS ';! SB, S E AB 

(3) k; k(S; r = 5 cm) 

(4) ~ABX; v ( f ABX) = 60° 

(5) .C; C € ~ BX/'\k 

(6) 1BAY; v(~BAY) = 60° 

(7) D; DE. ~ AYf'I k 

(8) lichob ě žník ABCD 

Poznámka: Kdybychom použili podmínku 2' pro bod D, nahradili 

bychom aok;y (6) a (7) v postupu konstrukce třeba takto: 

(ó') Pi Pil~ AB, CEp 

(7') D; D é p/\k 

Konstrukce 

I 
I 

I 
I 

/ 
/ 

A Bs 
Úloha má jediné řešení ve zvolené polorovině. 

P Ř Í K L A D 77 
Sestrojte lichoběžník ABCD(AB//CD), jehož úhl opří čky 

svírají pravý úhel. Základna AB má délku a= 8 cm, strana BC 
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IUádélku b = 5 cm a průs~čík úhlopříček E je od strany AB 

vzdálen v= 3 cm. Provedte rozbor, zapište postup konstrukce, 

vrovectte ji a určete počet řešení. 

~eš ení 

~ 
Ltedpokládejme, že lichoběžník ABCDzná zorněný na obrázku je 

~ešení m úloh;y . 
s D C 

m 

--11-p 

b - v-
A s JI. B 

~náme vrcholy A, Ba hledáme vrcholy C, D. Pro bod C platí: 

1 . leží na kružnici m(B; r = b = 5 cm) 

2. leží na polopřímce AE 

otož e úhlopří č ky svírají pravý úhel, pro pomocný neznámý 

\Jod E platí: 

1 •. leží na Tha letov ě kruž nic i s p rům ě rem AB, 

2. leží na pří mce p/1~ AB ve vzd á l enos ti v= 3 cm (obo­

Ji ve zvolené p olorovin ě s hranicí 
\ 

AB). 

1 1 ťo vrchol D platí: 

1. leží na p olopřímce BE 

2. leží na přímce s li~ AB a proch ázející bodem C 

Postup konstrukce 

(l ) AB; d(AB) = 8 cm 
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(2) S·, AS 'iÍ SB, SE AB 

Pi Pli~ AB, v(p, ~ AB)(3) = 3 cm(ve zvolené 
(4) k· k(S; r = ¼i<AB) = 4 cm)' 
(5) E·, E€.pf'\k 

(6) m• m(B; r = 5 cm)' 
(7) ~ AE 

(8) C·, c~~ AEf"lm 

(9) s•, s .li~ AB, CE: s 

( 10 ) I--¼ BE 

(11) D; D t: ~ BE n s 

(12) lichoběžník ABCD 

Konstrukce 

Úloha má J'ediné ~ ~ í kt é 
y _ 

1 2
i·esen, er získáme pomocí bodu E • Bod E 

splnuje sice obě požadované vlastnosti (je vzdálen 3 cm od zá­

klado.y AB a je vrcholem pravého úhlu AE B), avšak přímka AE 
2 2 

neprotne kružnici~• Rovněž druhý průsečík c' přím.k:v AE 
~ . l 

s kruznicí ~ nevede k řešení úlohy, nebot by pak průsečík E 
1 

úhlopříček lichoběžníku ležel vně tohoto konvexního útvaru. 
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11 o h y 

170 Sestrojte lichob ěžník ABCD (ABII CD), který má stranu AB 

délky a= 10 cm, úhlopříčku BD délky f = 8, 5 cm a rameno 

BC déllcy b = 7 cm. Úhlopříčka BD je kolmá k ra menu AD. 

Provedte rozbor, zapi š te postup konstrukce, provedte ji 

a určete počet řešení . 

[ úloha má dvě řešení ve zvolené polorovině] 

71 Sestrojte lic hoběžník ABCD (ABllCD), je-li d(AB) = a = 

= 6,8 cm, .L = 60°, úhlopříčka BD má délku f = 7 cm a 

d(CD) = c = 3 cm. Provedte rozbor, zapište postup kon­

strukce, provedte ji a určete počet ř ešení . 

[úloha má jediné řešení ve zvolené polorovin~ 

U72 Ses trojte lichob ěžník ABCD (ABIICD), je-li d(.AB) = 8 cm, 

d(CD) = 3 cm, výška v= 3,5 cm a úhlopříčka AC svírá se 

stranou AB úhel velikosti 30°. Pro vedte rozbor, zapište 

postup konstru kce , provedte ji a určete počet řešení. 

[úloh a má ve zvolené polorovině jediné řešen~ 

73 Sestrojte lichoběžník se základnami AB a CD, znáte - li dél ­

ku strany d(AB) = 8,5 cm, st~ao;y d(CD) = 3, 5 cm, výsky 

v= 3, 5 cm, úhlu v(1ABC) = 60° . Provedte rozb~r, zapiš te 

postup konstrukce, provedte ji a určete počet ře šení . 

[úloha má ve zv9lené polorovině jediné řešen~ 

ll74 Sestrojte pravoúhlý lichob ěž ník ABC.D (ABIJCD) s pravým 

úhlem při vrcholu A, pro jehož ~trany platí d(AB) = 6 cm, 

d(BC.) = 5 cm a d(AD) = 4,5 cm~ a) Provedte rozbor, zapiš-
'· 

te postup konstrukce, provedte ji a určete počet řešení. 
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b) Pro jakou délku stran.J BC bude mít úloha jediné řeše­ Předpokládejme, že čtyřúhelník znázorněný na obrázku je řeše­

ní a jaký to bude čtyřúhelník? ním úlohy. Jeho vrcholy leží tedy na ln'Užnici k (S; r = 4 cm). 

Úloha má ve zvolené polorovině dvě řešení. Pro ] Strana AB má délku 6 cm a úhel ABC velikost~= 60°. Známe te­
[ d(BC) = 4,5 cm dostaneme jediné řešení - obdélník. dy vrchol~ A, Ba jako další získáme bod C na polopřímce BX, 

která je druhým ramenem úhlu velikosti~. Bod U jako průsečík
875 V lichob ě žníku ABCD (ABilCD) platí: d(AB) = 8 cm, d(AD)= 

úhlopříček AC a BD má od bodu S vzdálenost v= 2,5 cm, a leží4 cm, v(~DAB) = 60°, Sestrojte tento lichob ě žník, je-li 
k 1tedy na kružnici (S; v= 2,5 cm) a uvnitř úsečky AC.dále dáno a) d(BC): 3 cm; b) d(BC) = 3,7 cm. Provectte 

rozbor, zapište postup konstrukce, provectte ji a určete Postup konstrukce 

počet řešení. (1) AB; d(AB) = ó cm 

[úloha má ve zvolené polorovině a) O; b) 2 řešení] (2) k; k(S; 4 cm) ve zvolené polorovině (AS?! BS) 

(3) i ABX; v( ~ABX) : /~ = 60° 

PŘÍKLAD 78 (4) C; Cf k/'\~ BX 

(5) k'; 1t' (3; 2,5 CL:l) 
Sestrojte obecný čtyřúhelník ABCD vepsaný do kružnice 

( ó ) U ; U E. ~ ACI"\ k' 
k(S; r = 4 cm) o straně délky d(AB) = 6 cm a s úhlem velikos­

(7 ) D; D €. ~ BU.f'I k 
ti 13 = 60°. Průsečík úhlopříček U má od středu kružnice k 

(8) čtyřúhelník ABCD 
vzdálenost v= 2,5 cm. Provedte rozbor, zapište postup kon­

Konstrukcestrukce, provectte ji a určete počet řešení. 

C 
Ře šení 

Rozbor 

kD 
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Protože d(AB) < 2r, je po konstrukci úsečk;y AB střed s kruž­

nice ! ve zvolené polorovině .sestroj i telnj jednoznačn ě . p 0 

konstrukci úhlu /3velikosti 60° v této polorovině dostaneme 

jediný bod C na kružnici~. V našem případ ě však existují dva 

rúzné prúsečík;y úsečlcy AC s kružnicí k' uvnitř tihlu ABC, tj, 

bod;y U1 , U2• Tyto body vedou k dv ěma rúz~ým ře š ením úloh y , tj. 

ke čtyř úhelníkúm ABCD a ABCD2 , Úloha má tedy v polorovin ě1 
ABS dv ě řešení. 

Ú 1 o h Y 

876 Sestrojte obecn ý čtyř úhe lník ABCD, jeho ž úhl 8 pří čky se 

protínají a jsou na s ebe kolmé . Platí d(AC) = 9 cm, 

d(BD) = 6 cm, d(AD) = 4 cm a d( CD) = 6 , 5 cm, Prove dt e 

rozbor, zapi š te postup kons trukce , provedt e ji a ur č ete 

počet ře š ení, 

[úlo ha má j ediné ře š ení] 

877 Sestrojte č tyř úhelník ABCD, j eho ž st r any mají dé lk;y d( AB)= 

= 10 cm, d(CD) = 6 ,5 cm a d(DA) = 6 cm. Úhe l DAB má vel i­

kost J.. = 60° a úhel BCD j e pravý . Prov edte r ozbor, zap i š ­

te postu p kons tru kc e , pro vedt e j i a určete p očet řeš ení . 

[ úl oha má j ed i né ř e š ení] 

878 Rovnob ě žník ABCD má stranu AB délky a= 6 cm, úhel lmá 

velikost 75° a úhlopří čka AC má délku e = 9 cm, Sest roj­

te ho. 

[úloha má jedno ř e šení ve zvolené p olorovin ě] 

879 Sestrojte rovnob ě žník KLMN, který má stranu KL délky 

5,5 cm a úhlopříčky o délkách d(ill'i ) = 9 cm, d(LN) = 6 cm. 

[úloha má jediné ře š ení ve zvolené pol o rovině] 
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880 V rovnoběžníku ABCD je velikost úhlu ASB rovna 120°, kde 

bod S je prúsečík úhlopříček . Strana AB má délku a= 

= 5, 5 cm a úhlopříčka AC délku e = 8 cm. Sestrojte ho. 

[úloha má jediné ře šení ve zvolené polorovině] 

881 Sestrojte kosočtverec J.vJN0P, který má stranu MN délky 

5 , 8 cm a úhlopříčku NP délky 7 cm. 

[úloha má jediné řešení ve zvolené polorovině] 

882 Rovnob ěž ník ABCD má stranu AD délk y 5 cm a úhel ABC veli-

kosti 110°. Sestrojte ho, pl~tí-li pro délku úhlopříčk;y 
AC a) e = 8 , 5 cm; b) e = 5 cm; c) e = 4, 2 cm, 

úlo~a má a) jediné řešení ve zvolené poloro-J 
[ vin e ; b) a c) řešení neexistuje 

883 a) Sestrojte rovnoběžník ABCD, je-li d(AB) = 8 ,8 cm, 

d(BC) = 5,3 cm a výška na stranu AB má délku va = 4,5 cm. 

b) Potom vrcholem C vedte přímku~. která protíná stranu 

AB v bodě . T tak, že trojúhelník TBC tvoří čtvrtinu obsa­

hu rov nob ěž níku ABCD. Polohu bodu T na stran ě AB určete 

vý počtem a vypo č tě te též obsa h troj úhelmíku TBC. 

la) existu j í dva rovnobě ž ník;y; b) bod T je středem7 

2Lstrany AB; obsa h trojúhelníku TBC je 9,9 cm J 
884 Sestrojte konvexní čtyřúhelník Kll1N, pro který platí: 

d (KL) = 7,5 cm, d(Kl1) = 5 1 5 cm, v (1 KIM) = 45°, v(i NKL)= 

= 75°, KN~ ~IN. Provedte roz bor, zapi š te postup konstruk­

ce, provectte ji a určete p očet ře š ení. 

[úloha · má. d"'.'ě řeš~ní] 


